Ubungsblatt 2 Integralrechnung MST Mathe 3

Aufgabe 1

Berechnen Sie folgende Integrale mit einer geeigneten Methode:
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Aufgabe 2

Berechnen Sie folgende Integrale mit einer geeigneten Methode:
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Aufgabe 3
Die Fliache A, die fiir x €[a,b] zwischen f(x) und g(x) eingeschlossen wird, ist

A=ﬂfu%guﬂﬁ

Berechnen Sie den Fliacheninhalt der Fliche, die fiir x €[-2,3] zwischen f(x) = x> und
g(x) = x+2 eingeschlossen wird!

Aufgabe 4

Lesen Sie sich folgenden Text zur Volumenberechnung durch und Iésen Sie anschlieBend die
Aufgaben a) , b) und ¢)

Das Volumen des Korpers, der bei Rotation von f(x) um die x-Achse, x €[a,b] , entsteht ist:

V, =Z[(f(0) dx.
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Zur Herleitung dieser Formel:

Man kann sich den Rotationskorper als Aneinanderreihung vieler sehr diinner Kreisscheiben
zwischen x=a und x=b mit der Dicke (Hohe) dx und dem Radius r=f(x) vorstellen.

Das Volumen einer solchen Kreisscheibe ist dV= Kreisfliche mal Dicke = 7(f(x))*dx .
Demzufolge ist das Volumen des Rotationskorpers gleich der Summe (Integral zwischen a
und b) aller zwischen a und b gebildeten Kreisscheiben, siehe Skizze..

Volumen einer Kreisscheibe der f(x) =
Kreisfliche =12 Dicke dx mit Radius r=f(x): y=fex)
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dv =Tr(fix)2 dx -

( r=f(x) J'

Rotationskdérper besteht aus lauter
aneinandergereihten Kreisscheiben
der Dicke dx.

Volumen des Rotationskérpers:
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Analog erhalten wir fiir das Volumen des Korpers, der bei Rotation von f(x) um die y-
Achse, y €[c,d] , entsteht:

v, =z[(f () dy

a) Leiten Sie sich die Formel fiir Vy analog zu den obigen Erkldrungen zu Vx her!
b) Bestimmen Sie das Volumen des Drehkorpers, der entsteht, wenn die Funktion
y= Jx , 0<x<4 um die x-Achse rotiert wird!

c) Bestimmen Sie das Volumen des Drehkorpers, der entsteht, wenn die Funktion
y= Jx, 0<x<4umdie y-Achse rotiert wird!




